

**Отзыв на автореферат диссертации Комолова Олега Олеговича на тему
«Тенденции монополизации современной рыночной экономики
(политико-экономического аспекта)» на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.01 - Экономическая теория.**

В настоящее время мир переживает трансформационные процессы практически во всех сферах общественной жизни. Современная цивилизация сталкивается с большим числом вызовов и противоречий, которые оказывают не всегда положительное влияние на отдельные страны и регионы мира. Кроме того, в начале XXI в. обострилась проблема формирования институтов глобального управления, получивших широкое признание в мировом сообществе еще в середине XX в. Динамика процессов глобализации оказала глубокое влияние на неравномерность экономического развития отдельных стран и регионов мира.

Необходимо подчеркнуть, что О.О. Комолов выбрал актуальную и довольно интересную тему исследования. Особую ценность данному диссертационному исследованию придаёт тот факт, что автор не ограничивается простой констатацией факта монополизации современной экономики, а выделяет значимые социально-экономические и институциональные последствия, а также делает акцент на противоречиях, вызванных этой тенденцией. Трудно не согласиться с выводом о том, что монополизация финансовой системы содержит в себе новую угрозу для современного мира, являясь источником нестабильности. Преодоление системного финансового риска, ставшего одной из причин мирового финансового кризиса 2008-2009 гг., в конечном счёте ложится на плечи государства и общества (с. 21 автореферата). Довольно интересным представляется обнаруженная автором прямая зависимость между размером компании и уровнем её инновационной активности. Это обстоятельство является наглядным свидетельством того, что процесс монополизации современной экономики несёт в себе не только угрозы, но и возможности для повышения производительности труда и ускорения научно-технического прогресса.

Кроме того, заслугой автора является широкий обзор литературы вопроса, выделение и критический анализ ключевых теоретических направлений в исследовании проблемы монополизма экономистами, принадлежащими к различным школам в экономической теории.

Содержание автореферата позволяет отметить наряду с достоинствами некоторые спорные моменты и упущения. Так, автор уделил недостаточно внимания оценке монополистических тенденций в экономике стран постсоветского пространства и вытекающих из этого социально-экономических последствий. Однако отмеченное замечание не снижает общей положительной оценки работы Олега Олеговича Комолова.

Таким образом, диссертация О.О. Комолова представляет собой законченное, целостное исследование, посвящённое анализу острой проблемы современного мира – тенденции к формированию крупнейших корпораций, подчиняющих себе рыночные процессы. На основе обширного эмпирического материала показано, что процесс монополизации современной экономики является её имманентным свойством. Судя по автореферату, диссертация О.О. Комолова на тему «Тенденции монополизации современной рыночной экономики (политико-экономический аспект)», полностью отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждение ему искомой ученой степени кандидата экономических наук.

Старший преподаватель кафедры
мировой экономики и менеджмента
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Кубанский государственный университет»,
кандидат экономических наук

Малахова

Татьяна Сергеевна Малахова

14.03.2016 г.

350040, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149
Тел.: +7 (861) 219-95-02, e-mail: rector@kubsu.ru

